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Юрін А.О., Харитонов В.М., Філенко В.В. 
 

ТРІЩИНУВАТІСТЬ ІНДИВІДІВ ГРАНАТУ 
ЯК ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНА ОЗНАКА 

ДЕКОРАТИВНОСТІ ГРАНАТ-ВМІСНИХ СЛАНЦІВ 
ГАННІВСЬКОГО РОДОВИЩА КРИВБАСУ 

 

Актуальність роботи. Гранат-вмісні сланці відносяться до розкривних гір-

ських порід Ганнівського родовища магнетитових кварцитів, яке розробляєть-

ся Північним гірничозбагачувальним комбінатом (ПнГЗКом). До цього часу 

сланці не досліджувались у якості декоративного каменю. Між тим, збільшен-

ня напрямків використання мінеральної сировини може бути прирівняне до 

відкриття нового родовища корисних копалин. В зв’язку з цим дослідження 

декоративних властивостей сланців як одного з різновидів супутньої мінера-

льної сировини Криворізького басейну є актуальною задачею. 

Аналіз результатів раніше виконаних досліджень. Дослідженнями гра-

нату в породах Криворіжжя в різні роки займались І.І.Танатар (1926); 

М.Г.Світальський та ін. (1932); Ю.Ір.Половінкіна (1951); М.М.Воскресенська 

(1955); Г.Г.Бура (1957); Г.В.Тохтуєв, А.А.Титлянов (1959); Ю.Г.Гершойг, 

М.П.Дементьєва (1960); М.О.Єлісєєв та ін. (1961); Ю.П.Мельник, О.І.Стригін 

(1963); В.В.Байраков, Б.І.Горошников (1966); Д.М.Кондратьєва, В.М.Макаров 

(1967); А.О.Сіворонов та ін. (1967); В.М.Вербицький, Є.І.Вербицька (1970); 

В.С.Карпенко та ін. (1971); Л.Ф.Мордовець (1971); М.О.Бушуєв, 

В.М.Трощенко (1973); М.О.Ярощук, В.Л.Онопрієнко (1975); Є.К.Лазаренко та 

ін. (1977); В.Д.Євтєхов та ін. (1991, 1993, 1994, 1998); О.Ламрані (1997); 

Л.М.Ковальчук (2000); Л.М.Ковальчук та ін. (1997, 1999-2001). У їх публікаці-

ях висвітлені питання умов утворення, морфології, хімічного складу, оптичних 

і механічних властивостей криворізьких гранатів, а також відомості про їх по-

ширення в товщах гірських порід Криворізької структури. На можливості ви-

користання гранату Ганнівського родовища як технічної (абразивної) сирови-

ни наголошувалось у декількох роботах [3, 5], в лабораторних умовах був 

отриманий гранатовий концентрат. 

Мета досліджень – оцінка тріщинуватості індивідів гранату як однієї з ба-

зових художньо-естетичних ознак декоративності гранат-вмісних сланців Ган-

нівського родовища Криворізького басейну. 

Задачі роботи: 1) аналіз літературних джерел та Інтернет-ресурсів; 2) ви-

вчення полірованих і прозорих шліфів, виготовлених з гранат-вмісних сланців; 

3) оцінка рівня тріщинуватості індивідів гранату і класифікація їх за одержа-

ними даними; 4) визначення статистично обгрунтованого середнього значення 

коефіцієнту тріщинуватості кристалів гранату; 5) складання бальної системи 

оцінки тріщинуватості індивідів гранату як художньо-естетичної ознаки гра-

нат-вмісних сланців. 



59 

 

Вихідний матеріал. 15 проб гранат-вмісних сланців, відібрані в південно-

східному борті Ганнівського кар’єру ПнГЗКу. 

Методика виконання досліджень. Макроскопічний опис виконувався за 

стандартною методикою – визначались колір, структура, текстура, мінераль-

ний склад сланців. При мікроскопічних дослідженнях використовувався мік-

роскоп «Nu» прохідного і відбитого світла. Вміст мінералів у складі сланців 

визначався планіметричним методом за допомогою окуляру з сіткою. Більш 

детально вивчалась дефектність індивідів гранату – наявність у них включень і 

тріщин. Рівень тріщинуватості кристалів визначався якісно й кількісно. За від-

носним показником (якісний аналіз) всі досліджені індивіди гранату були по-

ділені на 5 груп: 1) нетріщинуваті; 2) слабо тріщинуваті; 3) середньо тріщину-

ваті; 4) сильно тріщинуваті 5) дуже сильно тріщинуваті. Були досліджені 235 

кристалів. 

Для кількісної оцінки тріщинуватості індивідів гранату визначався коефіці-

єнт їх тріщинуватості за формулою: 

 

 
 

де: 

Ктр – коефіцієнт тріщинуватості, безрозмірна величина; 

∑Lтр – сума довжин тріщин в одному кристалі гранату, мм; 

Lконт – довжина контуру зрізу індивіду гранату в площині полірованого 

шліфа, мм. 

 

Заміри довжин тріщини та контуру кристалів проводились за допомогою 

програми РLТV – додатку до графічного редактору CorelDRAW версій від 9 до 

Xn. В окремих ділянках полірованої поверхні кожного з 15 полірованих шліфів 

були зроблені по 9 мікрофотографій (всього 135 фото). Після завантаження 

зображення до CorelDRAW Х3 за допомогою інструменту «крива Без’є» були 

обкреслені контури окремих індивідів гранату і всі тріщини в їх межах. Потім 

для кожного індивіду були створені 2 файли з розширенням «.plt». В одному 

зберігалась лінія обрису індивіду, в другому – лінії тріщин. По черзі файли 

завантажувались у додаток РLТV. Після натискання клавіші «info» програма 

видавала значення довжини ліній, зображених у кожному з файлів. Таким ме-

тодом був досліджений 181 кристал гранату. 

Аналіз результатів. Досліджені сланці характеризуються зеленувато-

сірим, темносірим кольором, грано-лепідобластовою структурою; сланцюва-

тою, рідше шаруватою текстурою. Середній мінеральний склад сланців 

(об’ємні %): біотит 36,7; кварц 24,2; кумінгтоніт 16,1; гранат 14,9; хлорит 4,2; 

інші мінерали (магнетит, карбонат, пірит) 3,9. В якості мінеральних включень 

у кристалах гранату були виявлені дрібні індивіди й тонкі прожилки кварцу та 

пойкілобласти магнетиту, кумінгтоніту, біотиту. Частина індивідів гранату не 

містила включень інших мінералів. 

Мінеральні включення по-різному впливають на якість поліровки кристалів 

гранату: включення кварцу покращують її, силікатів (кумінгтоніт, біотит) – 

погіршують. Присутність пойкілобластів магнетиту надає червоним кристалам 

гранату темного відтінку. 
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Досліджені кристали гранату характеризувались різним рівнем дефектності. 

П’ятдесят чотири з них (23% від загальної кількості) виявились без тріщин – 

Ктр = 0. Інтервали значень Ктр для тріщинуватих кристалів склали: слабо трі-

щинуваті: 0<Ктр<1; середньо тріщинуваті: 1<Ктр<2; сильно тріщинуваті: 

2<Ктр<3; дуже сильно тріщинуваті: 3<Ктр<3+0,1·n, де n – 1, 2, 3… 

Гістограма розподілу значень Ктр (рис. 1) свідчить про наступне: 

– значення Ктр розподілені у вибірковій сукупності з від’ємним зміщенням, 

тобто в лівий бік; 

– в правій частині гістограми частота зустрічі значень Ктр різко зменшуєть-

ся; 

– асиметричну форму гістограми можна пояснити малою вірогідністю дося-

гнення верхньої межі загального діапазону вибірки, що, на думку авторів, 

обумовлене виникненням неприродних тріщин у деяких кристалах гранату при 

поліруванні їх поверхні; 

– статистично обгрунтоване середнє значення коефіцієнту тріщинуватості 

індивідів гранату досліджених проб становить 0,8. 

 

 
Ктр. 

 

Рис. 1. Гістограма розподілу значень коефіцієнту тріщинуватості крис-

талів гранату. 

 

 

Для декоративної оцінки кольорового каменю використовують методику 

Гемологічного центру України [1]. Її основа – складання таблиці, в якій зага-

льна декоративність гемологічної сировини визначається в балах у відповідно-

сті з її художньо-естетичними ознаками. Більша сума балів показує пріоритет-

ний напрямок використання сировини. Методику розроблено для гірських по-

рід, з яких виготовляють архітектурно-будівельні та дорожні вироби, елементи 

оздоблення інтер’єрів, садово-паркову скульптуру, пам’ятники й предмети мо-

нументального мистецтва. Для кожної з художньо-естетичних ознак, у залеж-

ності від напрямку використання каменю, прийнята система її значення: 

– ознака не впливає на загальну оцінку декоративності природного каменю 

– 0 балів; 
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– ознака впливає помірно – 1 бал; 

– наявність ознаки збільшує декоративність каменю – 2 бали; 

– наявність ознаки сильно збільшує декоративність каменю – 3 бали. 

Очевидно, щоб використовувати методику Гемологічного центру для деко-

ративної оцінки гранат-вмісних сланців Ганнівського родовища, її слід моди-

фікувати, пристосувати саме для особливостей досліджених авторами порід. 

Зміни, які пропонують внести автори у вихідну методику полягають в наступ-

ному: 

– прийняти для гранат-вмісних сланців інші напрямки використання; 

– внести до переліку художньо-естетичних ознак декілька альтернативних; 

– скласти бальну систему значення альтернативних ознак за тріщинуватіс-

тю в залежності від напрямку використання сировини. 

В якості п’яти можливих напрямків практичного використання гранат-

вмісних сланців були прийняті: 1) вироби із закругленою поверхнею (кабо-

шони та кулі); 2) пласко-поліровані вироби (вставки в ювелірні й біжутерні 

вироби, елементи скриньок та інших сувенірів); 3) оздоблення підстав для під-

свічників та інших сувенірних виробів; 4) присипкові елементи для виготов-

лення «древок щастя» картин тощо; 5) колекційні матеріали. 

В якості декількох альтернативних художньо-естетичних ознак для декора-

тивної оцінки гранат-вмісних сланців автори пропонують внести до загальної 

таблиці наступні: 

– нетріщинуваті кристали гранату; 

– слабо тріщинуваті індивіди (0<Ктр<1); 

– середньо тріщинуваті індивіди (1<Ктр<2); 

– сильно тріщинуваті індивіди (цією ознакою характеризуються сланці з 

кристалами гранату, значення Ктр яких перевищує 2, тобто об’єднано – сильно 

та дуже сильно тріщинуваті індивіди). 

В окремих зразках сланців можуть бути присутні індивіди гранату з різним 

рівнем тріщинуватості, В цьому випадку наявність тієї чи іншої художньо-

естетичної ознаки слід визначати за переважною більшістю характерно тріщи-

нуватих індивідів. 

Автори пропонують наступну бальну систему значення художньо-

естетичних ознак гранат-вмісних сланців за тріщинуватістю кристалів гранату 

(табл. 1). Кількість балів відповідає наведеній вище системі Гемологічного 

центру України. 

Таблиця 1. 

Показники тріщинуватості кристалів гранату як художньо-естетичної ознаки 

гранат-вмісних сланців Ганнівського родовища 

Ступінь 
тріщинуватості 

кристалів гранату 

Напрями використання 

вироби із 
закругленою 
поверхнею 

пласко-
поліровані 

вироби 

оздоблення 
підстав су-

венірів 

присипкові 
елементи 

колекційні 
матеріали 

нетріщинуваті 3 3 0 1 0 

слабо тріщинуваті 2 2 1 2 1 

середньо тріщинуваті 1 1 1 3 1 

сильно тріщинуваті 0 0 2 3 2 

 

Висновки 

1. Гранат-вмісні сланці Ганнівського родовища можуть розглядатись як ге-

мологічна сировина для виготовлення декоративних виробів і сувенірної про-
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дукції: закруглено- та пласко-полірованих виробів, сувенірів, декоративної 

присипки, колекційних матеріалів. 

2. Більша частина кристалів гранату тріщинуваті, отже перед поліруванням 

їх необхідно проклеювати полімерними смолами. 

3. Отримані авторами результати слід використовувати при дослідженні 

Ганнівського родовища як комплексного, а також для розширення спектру ви-

хідної сировини для виготовлення каменерізних виробів. 
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